













Written by பி.இரயாகரன்

Friday, 12 January 2001 19:22 - Last Updated Thursday, 12 June 2008 19:31

இயக்க அழிப்பினால் இயக்கத்தில் இணைவுக்கான ஆட்சரேப்பகை களேவிக் குள்ளாக கியது.

தமிழ் மக்களில் பெரிய பகுதி இந்த இயக்க அழிப்பின் விளைவை ஏதோ ஒரு வகையில் நிரேபியாக அனுபவித்தது. இதனால் ஏற்பட்ட அதிர்வுகள் இயக்க இணைவின் சமநிலையைத் தகர்த்தது. அத்துடன் இந்திய இராணுவத்தின் ஆக்கிரமிப்புமேலும் இதனைக் களேவிக் குள்ளாக கியது. இந்த இடத்தில் தான் விடுதலைப்புலிகள் முதன் முதலாகப் பெண்களை இயக்கத்தில் இணைப்பதை அடிப்படையாகக் கொள்கின்றனர். அத்துடன் கி.பி.1980-களின் நடுப்பகுதியில் விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வ.பிரபாகரனின் திருமணம் ஊடாக, நீண்ட கால உறுப்பினராகுத் திருமணம் செய்யும் உரிமை வழங்கப்படுகின்றது.

பேராட்டத்தகைக் குறுகிய கால வரையறையில் வளர்ந்துவிடும் பரிச்சுவாகனவா, அது சார்ந்த தபயம்மை அதீதமாகக் கோரியது வறும் கனவாகி சாததியமற்ற ஒன்றாகின்றது. இயக்க பலம் மற்றும் உள்ளார்ந்த தன்மைகளினால் சில நெகிழ்வுத் தன்மையை விடுதலைப்புலிகள் கையாளுகின்றனர். விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வ.பிரபாகரன் பெண்களின் பங்கு, இணைப்புப் பற்றிய கருத்தில் "இந்த மண்மீட்புப் போர்க்களத்தில் இன்று தமிழ் இனப் பெண்கள் ஆயுதமேந்தி நிற்கிறார்கள். முழு உலகமும் வியக்கும் வகையில் அபாரமான அர்ப்பணிப்புகளைச் செய்து வருகின்றார்கள். விடுதலைப்புலிகளின் மகளிர் படையிரிவின தோற்றமும், வளர்ச்சியும், எழுச்சியும் எமது இயக்கம் படதை தமாபெரும் சாதனைகளில் ஒன்று என பதை நான் பெருமிதத்துடன் கபறமுடியும். தமிழ் மூப்பெண்ணினத்தின் விடுதலைப் பேராட்ட வரலாற்றிலே இது ஒரு பாரட்சிகரமான திருப்பத்தகைக் குறித்து நிற்கின்றது."29

பெண்களை இயக்கத்தில் இணைத்த போது விடுதலைப்புலிகள் பெரிய விரிந்த இயக்கமாக மாறினர். இதற்குப் புறநிலை சாதகமாக மாறியது. யாழ் மனோபாவம் கொண்ட எம் தசேசியவாத இயக்கங்களின் ஆட்சரேப்பகைச் சூயநலம் பிடித்த பரிச்சுவா சமுதாயத்தால் தீர்க்க முடியாது. இந்தப் பரிச்சுவா சமுதாய உள்ளுமூரண பாடங்களில் சரியான கண்ணி மட்டும்மே ஆட்சரேப்பகை விரிவாகும். ஆட்சரேப்பகை ஏற்பட்ட நெருக்கடியகை கடந்து சல்ல, சிறுவரூக்கயூரிய கவர்ச்சியும், சூதந் திரத்தயையும் விரும்பும் வயது குற்றைத் இளஞரூக்கள், பெண்கள் என சமூக அடிப்படையில் மிக பின்தங்கிய பூரிதல் உள்ளவர்களைச் சார்ந்த திருப்பதை, இயக்க உள்ளுள்ளி அரசியல் நிலமை நிர்ப்பந்தித்தது.

இது மட்டும் தான் விடுதலைப்புலிகளின் இரூப்பயையும், தமிழ் மக்களின் தற்காப்பு















